	「夫婦は立て愛　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＦＰ極太ゴシック体" \* hps22 \o\ad(\s\up 21(すえひろ),末広)になる八つの法則」


配偶者となる人は地球人口67億人の中からたった一人

『男女のお役目の違い』(男性脳と女性脳)と立て愛・拝み愛　⇒　結婚は「性の違いあってこその学びの場」

二つで一つ⇒ 地と天。朝と夜。火と水。右と左。内と外。日と風。台と柱。蛇と魚。土と種　花に蝶

人の初めにアダムとイブあり。…夫婦をこしらえきたるでなこれがこの世のはじめだし…。家庭は新たな関係を育む場。

· 夫婦は二世（ふうふはにせ）　夫婦の縁はこの世ばかりでなく来世までも繋（つな）がる､不思議な縁の賜物です。
· 結婚までするとなれば、知り合うきっかけはともかく、運命の赤い糸を感じずにはいられません。
· 夫婦は合わせ鏡　相手が素敵に見えていれば、自分の姿も相手に恰好よくうつっています。

· 合掌の左手と右手の姿　両手で水をうまくすくうがごとし
· 二人の心を治めいよ　何かの事も現れる
· 夫婦揃うて日の寄進 (奉仕の心)　これが第一物種や
· さあ、二人で何を始めましょうか？

　1）　健康は互いの心映え、病気があれば、心のありようを内観してみましょう　目指せ！!お互いに名カウンセラー
· ・自主自律と自立。相手⇒連れ合い、夫（つま）と妻（つま）　対等・平等であるが、補い愛の関係
· ・親しき仲にもまず連れ合いに「感謝と思いやり」。そして、自然に「互いに立て合い、助け合い」。

· ・「愛、命、人、夢、お金…」　　最近、相手が大事にしている物事を知っていますか？

· ・自分の心配事は？連れ合いの心配事は？自分の夢は？連れ合いの夢は？ 
· ・健康を害したら、ついでに心もチェック。必要なら一緒に心身の治し方をみつけましょう。

· ・心のほこりを払う…神の神意に添わぬ人間の心のあり方、心得違い。
· 　をしい(惜しい)、ほしい、にくい、可愛い、恨み、腹立ち、よく（欲）、高慢、の八つのほこりに
· 　　　嘘とついしょう（追従）を加えたもの。-天理教より-
· ・正見 (正しく見る),正思(〃思う),正語(〃語る),正業(〃働く),正命(〃生活する),正進(〃人と調和)
·  正念(正しい意識を持つ),正定(〃反省と瞑想、禅定（ぜんじょう）する)　–正法より-八正
2）あうんの呼吸で楽しく暮らし、幸せを家庭から職場や地域へと広げる心遣い。
・相手のいないところではなおさらほめるに限る。人前で恥をかかせない。アドバイスは後でこっそりと。

3) 反省、良い折合、練り合い-口嘩や放し合いで終わらず､｢智恵を出し合っての練り合い｣｡結果は全て自己責任。
・相手を知り、冷静に、より良くなるように調整をはかる。決断後は絶対に後悔はしない。

4）約束は守り、悪い嘘はつかない-相手が大事にしている事柄のホウ(報告)レン(連絡)ソウ(相談)に心配り。
5）人間関係の機微に心くばり-互いの感性と習慣の違いを知り、互いに歩み寄りましょう。
6）魅力の伸ばし合い-夫婦は合わせ鏡。もっと素敵に。当然花には蝶が、クソには何がやってくる…？？
7）真の男らしさ・女らしさの磨き合い-男女同権。ただ、男女のお役目の根本的違いを受け入れてみましょう。
8）いつまでも忘れないで、愛あることば(言の葉)やちょっとした心遣い-嫌な言葉もリフレインする。どうせなら!!
情の世界、心の世界にも確かなルールがあります。夫婦関係の悩みで、どうしても自分に落ち度がないのに…と思っている方はまず私に騙されてください。先に自分から相手に謝るのです。(｢前世｣からの借りを返す､と思えばいいのです｡)

負けるが勝ちです。
さらに、相手をお殿様(奥方様)と思って接するのです。無理だと思ったら相手にそう宣言しても構いません。
とにかく新婚だ！名男優（女優）だ！と思って続けるのです。
それを1週間～１か月続けます。すると不思議なことがおこります。
⇒ 「ホ・オポノポノ」「鏡の法則」を参考に。８つの法則はそれからでも決して遅くはありません。ぜひお試しください。
夢の見続け方、夢の実現の仕方を学び合い、迷路に迷い込んだら支え合えるところが当方幸せ研究所　
知多クリック内　　http://www.chitac.com/　　以上皆みな様からの学びです。ありがとうございます。2008.6.19　
