	重　　　曹（タンサン）⇒酸性の汚れ

⇒衣類のたん白汚れ､油汚れ､手あか､湯あか､食べ物の汚れ等
	クエン酸（食酢）⇒アルカリ性の汚れ

⇒石けんカス､電気ポット内部の汚れ､水あか、タバコのやに等

	台所で酸性の汚れを中和

油汚れ落とし

・食器に残っている汚れをボロ布などで取る。

・重曹をパラパラと振りかけておいて洗う。

焦げ落とし

・焦げ付いた鍋やフライパンには水を張り、重曹を小さじ２くらいとサラダ油少々を入れて沸騰させる。
・火を止めて数時間放置して焦げを浮き上がらせる。
・残った焦げは、タワシなどでこする。(ホーロー製の鍋はＯＫ。アルミ製の鍋には黒ずむので避ける。)

・ガスレンジ周りやレンジフードの油汚れに重曹を振りかけて油と馴染ませておきポロポロと取れてきたら古布で拭き取る｡

クレンザー・脱色剤がわり-鍋やシンク､茶シブ､コーヒー､紅茶､煙草のヤニなど。この時、あまり水を使わないのがポイント。あまりひどくないうちなら重曹できれいになる。

臭いとり

・魚や肉生臭さの残ったまな板に重曹を振りかけてタワシで洗うと、汚れと一緒に臭いもよく落ちる。
・魚焼きのグリルに重曹を敷き詰めて焼くと、臭いがしない。洗うときはそのまま､重曹を使って洗う｡(2～3回は繰り返しご使用できるが､できれば都度、使った重曹で洗うほうがよい｡)

・冷蔵庫や食器棚の脱臭には、約１カップの重曹を空きビンなどに入れ蓋をせずに置く(効果は２ヶ月程)
靴箱やタンスにも使える。靴の中には重曹を半紙などに包んで入れておく。 (脱臭剤として使った後も洗浄や排水口の掃除にも使える)

・カーペットに振りかけ､２時間ほど置いてから掃除機で吸い取ると、臭いが取れる。
お掃除に
・パイプクリーナーとして-１カップ位の重曹を排水口に入れ、熱いお湯を流すと臭いが取れる。予防にもなる。 

・沐浴剤として浴槽にひとつかみ入れる。重曹湯は、血管を拡張し、血行を促進する働きがあるので、疲労回復、神経痛、肩や腰の痛みや凝り、冷え性、皮膚の活性化などに効果がある。少しヌルついた感じがするが、湯からあがった後はさっぱりとして、特に夏の入浴には最適。
・湯あかのついた洗面器や風呂椅子などは、残り湯に重曹を入れて一晩浸けてから洗う。お風呂に入りながらの掃除も安心。
･汚れがついたヘアブラシを重曹を溶かした水に浸けておく｡

・重曹を溶かしたお湯にアルミ箔を敷いて浸けこみ、スプーン、フォークの曇り止めにも
・プラスチック製品などの、傷つきやすい物の洗浄｡

・生ゴミなどを入れるゴミ箱やバケツにも重曹を一掴み入れておくと、脱臭と多少の水分を吸い取ることができ､洗うときは使った重曹で洗うことができる。
・白木家具は変色の恐れがあるので使わない。
ペットに
身体の各所に振りかけてブラッシングすると臭いが取れ､ペットが身体を舐めても安心。

ペット小屋の四隅や敷き砂の下にも敷く｡(1週間程度で交換)。※重曹には塩分が多く含まれるので、腎臓機能の低下しやすいネコへの使用はしない。 
	リンス効果 

・シャンプーした直後の髪はアルカリ性に傾いているので、髪本来の弱酸性に戻すために、クエン酸で中和する。
洗面器1杯のお湯に、料理用小さじに軽く1杯（約3ｇ）のクエン酸を溶かし、髪全体に行き渡らせた後、良くすすぐ。 

石けんでの洗濯後の仕上げ剤として 

・石けんで洗濯した衣類は、柔軟剤などを使わなくてもフワフワになりますが、もっとフワフワに仕上げたいときは、衣類に残ったアルカリ分を中和してやると良い。
十分にすすいだ後、すすぎの水が透明になったら、料理用小さじに軽く1杯（約3ｇ）のクエン酸をすすぎ水にとかし、しばらく洗濯機を回して、衣類にまんべんなく行き渡らせた後、脱水して干します。手洗いの場合も同様です。
衣類を長期間保管する前には、洗濯後にクエン酸で仕上げをしておくと、保管中の黄ばみを軽減することができる。 

電気ポットの内側のお手入れに 

・電気ポットの内側には、使っているうちに、白い汚れがついたりざらつきが出てきたりすることがある。水に含まれるカルシウムなどのミネラル分が付着したもので、人体に害はありませんが、あまりたくさん付着すると、ポットの性能を低下させることもある。このような汚れを取るには、満水にしたポットに、約50ｇのクエン酸（容量2～3リットルのポットの場合。ポットの容量によって、量は加減）を入れ、はしなどで混ぜて溶かした後、約1時間ほど通電する。
その後、湯を捨て、残っている汚れをナイロンネットなどでこすり取った後、良くすすぐ。
浄水フィルターのついているポットの場合は、フィルターをはずしてからクエン酸を入れて手入れする。

食器洗い機の内側のお手入れに 

食器洗い機の内側にも、電気ポットの内側と同じように、白い汚れが出てくることがあるので、約50ｇのクエン酸を投入して、食器を入れずに1サイクル運転すると、きれいになる。

水回りのお掃除に 　※鉄製品には使わない。
・シンクのまわりに、水ハネの跡が白くこびりついてとれにくいときは、少量のクエン酸を少量の水に溶かした液をつけて、ナイロンネットなどでこすると、良く落ちる。 
静菌-まな板など　消臭-水に溶かして魚やタバコの臭い取り

-----------地球にやさしい　その他の掃除用品-----------
■天然石けんを少し使う。

■ＥＭ(有用微生物群)を活用したものを少し使う。

■エタノールを使い消毒する。ホースのカビなどの黒ずみも。

■アクリルたわしを使う。

■メラミンたわしを使う。
■古い歯ブラシを使う。
■古布をカットしたものや古い靴下を使う。

■割り箸に古布を巻きつけ輪ゴムで止める(松井棒)を使う。

■米のとぎ汁、茶殻、ミカンの皮の油(抽出)､新聞紙を使う。

卵の殻、ジャガイモの皮､ティーバッグ､牛蒡の灰汁も



天使は清きところに舞い降りる「使おう古の智恵」





以上皆みな様からの学びです。ありがとうございます。2008.7.22





夢の見続け方、夢の実現の仕方を学び合い、迷路に迷い込んだら
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